

# 品味书香 悦读人生

## 话题背景

4月23日是世界读书日。4月18日,中国新闻出版研究院公布了第十三次全国国民阅读调查数据。2015年,数字化阅读方式的接触率均有所上升,其中手机阅读接触率增长显著。此外,51.9%的成年国民在2015年进行过微信阅读,较2014年增幅较大。

### 阅读启迪智慧

张海涛(宝丰县国土资源局)  
位于鹰城市区的某家书店是我们一家三口常去的地方。家里两个书柜三分之二的书是从那个书店淘来的,有《老人与海》《假如给我三天光明》《百年孤独》《死水微澜》《钢铁是怎样炼成的》……每天晚上我都会找时间拿出一本书,看上几页,才熄灯睡觉。

我也喜欢看报,常读河南日报、平顶山日报、平顶山晚报、河南法制报、中国纪检监察报等。看得多了自然有一些想法,时不时写点文章。读书读报,让我远离无聊闲扯,让内心世界逐渐充实明朗起来。

渐渐地我也习惯通过手机大屏阅读,一些公众号我也会订阅,比如思想聚集、慢生活、中文阅读等,相遇那些赏心悦目的美文如获至宝。遇到一篇心灵共鸣的文章忍不住收藏、发朋友圈,再整理摘抄下来。每天重复阅读,一天不看便觉言语无味,像是缺少点什么。粮食补身体,阅读启迪了我的智慧。

读书可以使人更充实,使思想境界得到提升。“时间,每天得到的都是二十四小时,可是一天的时间给勤勉的人带来智慧和力量,给懒散的人只留下一片悔恨。”鲁迅的话道出了阅读的重要性。书本,是夜空中最亮的那颗星,指引我们前进的方向。爱上阅读,是人生的大幸。

### 读书没有完成时

梁伟华(郏县白庙乡政府)  
相较于数字化、碎片化的轻阅读,我更喜欢手捧着散发着墨香的纸质书本来读。俗话说,人学不如物。从读书中我们可以汲取精神营养来“强筋壮骨”,不断获取前行动力。人贵为万物之灵长,其伟大之处就在于有思想。读书不单单是读,更重要的是思考,把知识消化吸收、加工、再创造,也唯有如此,人类历史上璀璨耀眼、精彩纷呈的文化才得以缔造。

遗憾的是参加工作之后,鲜有大把的时间用来读书了。每每感觉思想迷茫、困惑之时,我就会开启读书模式,或精力高度集中,心无旁骛地快速阅读;或惜时如金,见缝插针地阅读;或确定重点,详略有别地阅读,倒是也有不小收获。正是得益于,我感觉到自己的工作与生活都很充实,满满的正能量。

其实,对于我们每一个人来说,都应该

通过系统阅读和思考建立自己的知识体系,让阅读照亮人生之路。正所谓活到老,学到老,从这个意义上讲,读书没有完成时。

### 我带儿子走进阅读之门

梁云祥(汝州夏店乡)  
自打儿子会走路起,家里就不停地在给他买书。儿子上幼儿园小班时最热衷于《幼儿画报》,每新买一期回家,爷儿俩靠在一块,我讲得生动,他听得入神,不时地多问他几个“为什么呀”,他就更好奇了。讲完了,再和他一起做题目。上了大班,我就给他买来《找不同》和《走迷宫》。我读说明文字给他听,他照着意思去理解,开动自己的小脑筋。

有时,儿子对大人的书也好奇,这时,千万别打击他。家里的菜肴大全,他爱翻前翻后,这时我就问他爱吃哪个,并告诉他,不好看的并不是没有营养的。妻子的毛衣编织书,他也翻来看去。这时妻子也会问他哪种好看,顺便夸奖一下他的眼光。

现在儿子读小学了,我们买的拼音读本多了,每天让他自己读一篇。我在旁边当听众,纠正他的断句和错音,依照情节补充自己所知道的其他知识点。我发现,他读书快了,理解能力也强了。有时他还会带着好奇提前走进下一篇。

家长都希望自己的孩子爱学习爱读书,但如果父母只想做自己的事,而让孩子一个人去看书,那么孩子很难静下心来,甚至厌烦看书。父母就像孩子的一本书,孩子小,不能一下子读懂你,你就要慢慢地,手把手地,在读书中,在陪伴中拉他走进亲子浓情里。

### 培养良好的读书习惯

杜伟(武汉市蔡甸区)  
我喜欢读书,每次经过书店或报摊,都会停下脚步,看又到了什么新书,总会买上一两本回家。现在家里的书柜里堆满了几十本杂志和1000多本书。闲暇时光,我徜徉其间,寻寻觅觅,仿佛是在与圣贤对话,与先哲交流,与艺术家切磋,与学有所长的朋友共勉。它使我忘却世事的繁杂,还我一片心灵的净土。

我曾看过一篇文章《读书,最健康的生活方式》,让我认识到读书的重要性,从而更好地利用时间从书中汲取知识的营养,培养自己良好的读书习惯。我的生活离不开书,书是我的良师益友,我与它产生了深厚的感情。我喜欢在网络上尽情



卫东区中楼小学的留守儿童在该校“七彩小屋”借阅图书。(资料图片) 本报记者 王尧 摄

地阅读自己喜欢的书,看到精彩的书总会买一些闲时读上几页。

清代诗人萧抡谓有一句诗:“人心如良苗,得养乃滋长。苗以泉水灌,心以理义养。一日不读书,胸臆无佳想。一月不读书,耳目失清爽。”读书似铁磨针集一心,登千仞书山;如蜂酿蜜采百花,游万里学海。书读多了,方知“书中自有黄金屋,书中自有颜如玉”的道理。

### 品淡雅书香 过寻常生活

刘勤(市第二高级中学)  
曾记得某日去银行办理业务。大厅里有很多人,或坐或站,或来回走动,认识的不认识的,都在抱怨:银行的工作效率低下,等了这么长时间还没有轮到……一时间笼罩着焦躁、不友好的气氛。我站在一边,默默注视着一切,直到我的目光停留在一个角落。那是一位四十多岁的女性,眼角已有细细的鱼尾纹,鬓边也泛起白发,寻常的衣着,在靠窗的位置正捧着一本书,心无旁骛地读着,显得那么宁静安详,仿佛周遭的一切都与她无关,整个思绪沉醉在书里。听到叫她的号了,她轻轻地走出去,去柜台办业务,办完业务,又静静地走出去,仿佛从没有来过,却留下满室书香。

我内心感慨:阅读是幸福和快乐的。阅读可以提升生命品质和生活质量,即使富甲一方,不读书在精神上也是贫瘠的;纵然没有香车豪宅,若能在书海中畅游,也依然能获得精神的满足。

读书的女人不显老,当然,这不是指年龄上,而是心态上。读书对女人来说尤为重要,可以百毒不侵,筑起一道精神的钢铁长城。毕淑敏说:“我喜爱读书的女人。书不是胭脂,却会使女人心颜常驻。”“在平常的日子里,修建自己精神的粮仓,储蓄应付巨变的粮草。一旦精神的灾难

不以人的意志为转移而降临时,女人才不会崩溃。”

我还特别欣赏杨绛先生关于读书的名言:“读书好比‘隐身’地串门,要参见钦佩的老师或拜谒有名的学者,不必事前打招呼求见,也不怕搅扰主人,翻开书本就闯进大门,翻过几页就登堂入室,而且可以经常去,时刻去,如果不得要领,还可以不辞而别,或另请高明,和它对质。”多好,多爽快,理直气壮,率性而为。

我感谢书,感谢还有读书的时间和精力。即使物质还不那么富足,但内心却是充盈而满足的。

### 形成全民阅读的好氛围

邱利刚(湛河区马庄街道)  
互联网的发展,手机终端的兴起,让数字阅读备受青睐,也客观上促进了全民阅读的普及。无论读电子书,还是读纸质书,一定要把阅读的习惯拉回生活中。

阅读的兴趣要从小培养,父母首先要对阅读充满兴趣,最理想的环境是书香弥漫的家。学校也要发挥重要作用,理性、健康的教育观亟待形成,注重培养孩子的阅读兴趣、阅读能力与阅读素养。国家要从公共服务的角度提供必要的保障,每一个家庭也需把书籍作为重要开支列入家庭预算。各级政府既要积极为书香社会建设凝聚共识、加大投入,完善设施、开展活动,更要以官员群体读书热的身体力行行为全民阅读树立榜样。

阅读,是一个民族文明程度的重要标志,也是民众获取知识、传承文化最重要、最直接的渠道。政府、社会、公众三方合力营造阅读的良好氛围,把阅读当成一种生活习惯,形成一种常态,让书香浸润心灵,让阅读助力成长、增长素质、提高品位。

## 百姓话题

大家话题 大家评说

下期话题预告

### 网络约车

轻点手机,一个电话,网约车停到你面前。便捷的网约车招来了不少客户,也不断“招”来管理层的关注。近期,深圳、广州、杭州、上海等地密集对网约车开展整治。比如,审查司机身份,要求“下架”优惠,按非法营运查处等等。在《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》还没有出台的情况下,各地举措是规范还是打压、管理办法何时出台等问题,引发市场各方关注。

交通运输部相关负责人表示:“网约车属于公共交通的一部分,却是相对高端的公交服务,不是应该说让每个人都能打得起车……把网约车当成代步工具的定位有问题。”这番言论一经报道,就引发舆论的高度关注。有出租行业人士表示支持这种观点,但也有许多

媒体对此发表了不同意见。网约车的身份定位问题,再次引发舆论场上的唇枪舌剑。

从消费者的角度来说,约车平台的优惠、补贴带来一场低价盛宴,当然是一件好事。但快速发展的网约车也难免存在不少问题,规范网约车服务,保障公众安全,成为当下大家关注的焦点。

下期话题:网络约车。欢迎参与讨论。

书面来稿请寄本报专刊部。电子邮箱:baixinghuati@qq.com,请在邮件主题栏注明“话题”字样,也可登录《鹰城网事》论坛“百姓话题”板块或加入“读者之声”QQ群(322625303)讨论,截稿日期为5月5日。(刘思鸣)

## 编辑絮语

### 读书只为遇见远方的自己

“读书是世界上门槛最低的高贵举动。只要付出一个汉堡的钱,便可得到一个作者在那段岁月所有的心思与时间。”可是,如今快节奏的生活,使得越来越多的人不愿再沉静下来,阅读一本好书;不愿再“耗费”时间,细品一首小诗。当人们习惯性地去关注世界读书日,刻意地问一句“你今天读书了吗”,这不禁让人感到无奈,读书从来不是两三天的事,也绝非可以逼迫妥协。

读书的确需要全社会的提倡,但是最终仍旧是每个人自己的事。虽然人们常说多读书是好事。可是,读书究竟为了什么?梁实秋说:“人生苦短,而应读之书太多。人生到了一个境界,读书不是为了应付外界需求,不是为人,是为己,是为了充实自己,使自己成为一个明白事理的人,使自己的生活的充实而有意

义。吾故曰:读书乐。”私以为,读书不为其他,只为遇见远方的自己。正是因为读书,我们不必执着于生活的苟且,而今快节奏的生活,使得越来越多的远方。正是因为读书,我们花在阅读上的每一秒,都会沉淀成将来更好的自己。读书为我们开辟了一片纯净的精神领空,在那里,我们可以摆脱俗世的喧嚣与拥挤,使浮躁的心灵变得平静。当你捧起一本书,指尖感受每个字的温度,尊重你与这本书的缘分,其本身就是很美好的一个过程,一个专属于读书人自己的幸福时刻。

因此,对于外界那些看似复杂的纷扰:“纸质阅读与电子阅读孰优孰劣?”“轻阅读不可取?”“哪些书是值得读的?”我们大可不必纠结,如人饮水冷暖自知,现在要做的就是马上开启一段“人与书”的独特旅程。(墨墨)

## 看法

# 从劳模精神中汲取奋进的力量

新华

一个伟大的时代,总有奋发向上的精神引领和令人感奋的创造激情。五一国际劳动节将至,人们把致敬的目光投向那些默默耕耘在各个领域的新老劳模、先进人物。他们以无私的拼搏奉献、不竭的创造激情,为全国人民树立了榜样。

多年来,广大劳动者用汗水和智慧为国家发展作出了不可磨灭的贡献,他们当中不断涌现的劳动模范和先进人物所

创造的劳模精神,成为推动时代前行的精神动力。从新中国建设时期的“铁人”王进喜、革新能手王崇伦、纺织女强人赵梦桃,到改革开放后的蓝领专家孔祥瑞、金牌工人窦铁成等,他们身上体现的爱岗敬业、艰苦奋斗、争创一流、淡泊名利的特质,是民族精神和时代精神的重要内容。

在价值判断多元的当下,一些先进人物也许并不吸引眼球,但他们自有力量和

魅力。航天科工三院工人王阳,长年坚守在数控加工的生产一线,先后参与完成神舟飞船、探月工程关键装置的研制和加工任务。中航工业哈飞集团的青年工人秦世俊,痴迷于创新,多年来“小改小革”为企业生产降本创效约500万元。他们都是值得大家尊敬和学习的人。

作为各个行业领域的杰出代表,劳模一直以来是人们仿效的对象。随着社会的发展变化,在少数人眼里,默默无闻的

“老黄牛”形象、踏实肯干的劳动精神似乎黯淡了,但不论时代如何变迁,劳动创造价值、奋斗成就梦想的道理不会改变。当前正值全面建成小康社会决胜阶段,使命和任务离不开广大劳动者奉献聪明才智和创造活力。

今天我们弘扬劳模精神,将进一步激励群众开拓进取,凝聚各方力量,激发创造热情,为实现中华民族伟大复兴的中国梦接力奋斗。

# 个人信息保护应因时而变

长维

有数据统计,在个人信息保护方面,网民被泄露的个人信息涵盖范围非常广泛,其中78.2%的网民个人身份信息被泄露过,包括网民的姓名、学历、家庭住址、身份证号及工作单位等。(4月27日人民日报)

从屡被曝光的信息泄露事件来看,贩卖个人信息早已成为一门生意,不论是几毛钱一条倒卖个人住址、电话、工作单位等信息,还是轰动一时的“查开房记录”,无不有利可图,贩子们动辄将庞大的个人信息出售,获利亦是不菲的。

个人信息泄露司空见惯,说明在个人

信息的保护方面,存在很大的缺口。甚至可以说,对个人信息进行保护的意识都没有形成,比如,网络中经常出现的“人肉搜索”,经常将被搜索人的个人信息大起底,对其正常生活造成困扰。应该说,“人肉搜索”对于追求正义能起到一定的倒逼作用,但不是说动辄就要一搜到底,很多时候,被人肉者仅因在公众场合一个不合时宜的举动,就被无休止地“人肉”,从而遭受到巨大压力,这种过分地通过搜索和曝光个人信息来惩戒当事人的行为,何尝不是一种网络暴力。

对个人信息缺乏保护意识,也常体现在一些公职人员身上,比如去年7月,江苏如皋一些民警的女儿泄露李易峰、杨幂两位艺人的隐私,其中包括二人的身份证号、曾用名、户籍所在地等信息,涉事民警因此被停职。利用职务之便,泄露个人敏感信息,造成的危害更大,对此不得不警惕。

然而,尴尬的是,即便泄露个人信息在当下已是普遍现象,但我们仍难以从法律上进行有力遏制,究其原因,目前有关个人信息保护的法律法规,散见于刑法、侵权责任

法、居民身份证法等法律中,保护范围有限,且在执法过程中,取证困难,很难进行立案。这些无不令人遗憾。

与过往相比,我们生活在一个严重依赖信息的时代,信息成为一项重要资源。与此同时,个人信息泄露的范围、方式以及造成的后果,也在发生着极大的变化。显然,个人信息保护力度应因时而变,不断加大。个人信息保护全面立法不妨及时跟进,并由此带动执法的跟进,进而提升全社会的个人信息保护意识。



### 认尸启事

我站2013年11月11日救助一男性流浪乞讨人员,无名氏,约40岁,身高165cm,2016年4月29日因呼吸骤停抢救无效死亡。经我站多方查找始终无法查清其身份,有家属或知情人见报后,请速与平顶山市救助管理站联系(0375-6150106),30日后如无人认领,将按无主尸体处理。平顶山市救助管理站 2016年4月30日

**声明**  
本公司客户于2016年1月-3月期间不慎将部分收据遗失,具体为:编号0574700(第二联)、编号0574701(第二联)、编号0576949(三联)、编号0577090(三联)、编号0576980(三联)、编号0576995(三联)、0577000(第一联和第三联),以及编号0535209、0535945、0535948、0573350。本公司经确认后在此声明,以上收据作废。  
建业住宅集团平顶山置业有限公司  
2016年4月30日

**声明**  
康先召全权委托余要峰处理平顶山市易出建筑有限公司龙凤盛世6号楼中联重科施工电梯月租收取。施工电梯拆除、运输、保管事务,发生一切法律纠纷由康先召按照法律程序承担责任。  
余要峰  
2016年4月30日

**注销公告**  
河南和源电信工程有限公司(注册号:410491000011415(1-1))向公司登记机关申请注销登记,请债权人于见报之日起45日内到公司申请登记。  
特此公告  
河南和源电信工程有限公司  
2016年4月30日

**注销公告**  
平顶山市蓝邦商贸有限公司(注册号:410402000011415(1-1))向公司登记机关申请注销登记,请债权人于见报之日起45日内到公司申请登记。  
特此公告  
平顶山市蓝邦商贸有限公司  
2016年4月30日

**注销公告**  
平顶山市天健物业服务有限公司(注册号:410491000024667)向公司登记机关申请注销登记,请债权人于见报之日起45日内到公司申请登记。  
特此公告  
平顶山市天健物业服务有限公司  
2016年4月30日

**注销公告**  
平顶山市莱桥文化传播有限公司(统一社会信用代码:91410402MA3X8G1X6C)向公司登记机关申请注销登记,请债权人于见报之日起45日内到公司申请登记。  
特此公告  
平顶山市莱桥文化传播有限公司  
2016年4月30日